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„мо но па три зма“ ни је игра ла од лу-
чу ју ћу уло гу у уче њу и жи во ту две ју 
Цр ка ва. Је дан да љи де фи цит у по и-
ма њу про бле ма фи ли о кве са сто јао 
се у не раз ли ко ва њу има нент не и 
ико но миј ске све то тро јич но сти, од-
но сно да се фи ли о кве мо же све сти 
са мо на вре мен ски оме ђе но деј ство. 
То раз ли ко ва ње је удео нео па ла ми-
стич ке те о ло ги је, ко ја се и ми мо све 
до ми нант но сти не мо же уоп шти ти 
за це ло куп но пра во сла вље.

Из ве сни ту ма чи др же пак да је 
у де кре ту о уни ји из 1439. г. јед но-
знач но – unus et idem ve ri tas sen sus 
– да оба при сту па, оба опи са на ла зе 
сво је сре ди ште у тај ни Све те Тро ји-
це. Је дин ство је ов де појм ље но као 
са гла сност. Оту да би исти на мо гла 
би ти де фи ни са на као сноп ре ла ци-
ја раз ли чи тих пер спек ти ва. Сто га 
је кон вер ген ци ја ка за јед нич ки ви-
зи ра ној исти ни услов без ко га се не 
мо же. Ис кљу чи ва ња и ана те ме не 

пред ста вља ју ал тер на ти ву. Ин тер-
по ла ци ја фи ли о кве у Ни кеј ско-ца-
ри град ски Сим вол ве ре ство ри ло је 
од ри мо ка то ли ци зма „дру гу ве ру“ 
ко ја од сту па од све то о тач ких на че-
ла. На Ис то ку су ис ка зи о при ро ди 
Бо га апо фа тич ки и при па да ју нај-
не до ку чи ви јим сфе ра ма бо жан ског 
От кри ве ња. Сто га су спе ку ла тив-
не кон струк ци је за пад них те о ло га 
апри о ри од ба че не, јер су per de fi ni
ti o nem са гла сне.

Овај збор ник је акри бич ки 
до ку мен то ва на исто ри ја фи ли-
о кве-кон тро вер зе осве тље на са 
три аспе ка та – исто риј ског, еку-
мен ског и дог мат ског. Шта је њен 
фа цит: и ми мо ди вер ген ци је у 
ер ме нев тич ким по зи ци ја ма, над-
гла ша ва јед но гла сни апел за ди-
ја ло шком отво ре но шћу и до бром 
во љом да се гра ди со ли дан те о ло-
шки мост ме ђу Цр ква ма.

Про то ђа кон Зо ран Ан дрић

Се дам де се то го ди шњи То мас 
А. Сле зак, еме ри ти ра ни ор ди на-
ри јус (по ча сни про фе сор) за грч ку 
фи ло ло ги ју и не ка да шњи ди рек-
тор „Пла тон-ар хи ва“ на уни вер зи-
те ту у Ти бин ге ну, ме ан дри ра ју ћи 
кроз ве ко ве, из но си нам кроз ову 

чи та ња вред ну књи гу кул тур но-
исто риј ске вред но сти и раз ло ге 
због ко јих Евро па не ма раз ло га ни 
да се скри ва у срав ње њу са дру гим 
кул тур ним про ве ни јен ци ја ма, ни 
да по ср ће под бре ме ном сво је кул-
тур не гор до сти. У књи зи Was Euro
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pa den Gri ec hen ver dankt. Von den 
Grun dla gen un se rer Kul tur in der gri
ec hischen An ti ke (Шта Евро па ду гу је 
Гр ци ма. О осно ва ма на ше кул ту
ре у грч кој ан ти ци), за раз ли ку од 
фи ло хе ле ни сте Ни чеа, ко ји се пот-
крај „Су мра ка идо ла“ са па то сом 
освр ће на ди о ни зиј ски ути цај Гр ка, 
не са мо на соп стве ну фи ло со фи ју 
и европ ску па но ра му иде ја, већ у 
кри тич ко-иро нич ном то ну мо ни ра 
ра зо ре но је дин ство са вре ме не му 
гра ђан ске кла се и ан тич ких иде а-
ла, ти бин ген шки еме ри тус То мас 
Сле зак ис пи су је про све ти тељ ски 
пле до а је о кул тур но-исто риј ским 
ко ре ни ма на ше кул ту ре.

У два на ест по гла вља аутор 
ком по ну је па но ра му ста ре европ-
ске и мо дер не кул тур не исто ри је. 
Сле зак нам аутен тич ну ста ри ну 
де мон стри ра на ну ми зма тич ким 
при ме ри ма – древ ном ко ва ном 
нов цу. То ме сле ди за сни ва ње спе-
ци фич ног „европ ског пој ма књи-
жев но сти“ оте ло вље ном у „Или-
ја ди“ и „Оди се ји“. На по ре до са 
ра ним ино ва тив ним фор ма ма је-
зи ка, за сни ва ју се но ве кон фи гу ра-
ци је со ци јал них мо де ла ко му ни ка-
ци је. „Ху ма ни за ци ја тра гич ног“ у 
Хо ме ро вим спе во ви ма кроз ар ха-
ич но, али ипак оштро раз два ја ње 
емо ци о нал но-ког ни тив ног спо ља-
шњег и уну тра шњег све та, пред-
ста вља ан ти ци па ци ју ти по ло шких 
мо де ла по на ша ња. На обр ту из сед-
мог у ше сто сто ле ће пре Хри ста, 
у ра ној грч кој ли ри ци раз ви ла се 
фор ма ко ја је про гра ма тич ко ис-
по ља ва ње и про фи ли са ње су бјек та. 

На вод не не у о би ча је но сти пред со-
кра тов ског ми шље ња от кри ва ју ду-
бље ми са о не про до ре и за хва та ња 
у основ не фор ме ди фе рен ци ра ња 
је дин ства и мно штва, иден ти те та 
и раз ли ке, енер ги је и ства ра лач ког 
чи на, ха о са и струк ту ри са ног ре да. 
По јам и прак са атин ског по ли са и 
де мо кра ти је у пе том ве ку пред ста-
вља ра ди кал ну це зу ру у по ли тич-
ком ис ку ству и про дор у кри тич ку, 
се ку лар ну и ли бе рал ну др жа ву.

Ан тич ки ко ре ни су ом ни пре-
зент ни – и та мо где пра зни ке пра-
зну је мо осла ња мо са на ште дро 
на сле ђе ори јен тал но-грч ке кул-
ту ре пра зно ва ња. Пра зник, игре и 
по бед нич ка пе сма осно ва су и мо-
дер не му зи ке, а да при том Ма до на 
& Co. не ма ју пој ма ко ли ко ду гу ју 
Пин да ро вим ода ма, хим на ма и ди-
ти рам би ма. Плу ра ли зам вред но-
сти, плу ра ли зам нор ми, сло бо дан 
го вор, ка ко у по ли тич ком, та ко и 
у је зи ку тра ге ди је и ко ме ди је чи-
не ту суп стан ци јал ну но ви ну. Уто-
пиј ски мо де ли ко му ни стич ке са-
мо у пра ве по ни кли су јед на ко код 
Гр ка. Док су со фи сти на сто ја ли на 
ан тро по ло ги ји „чо ве ка као ме ре 
свих ства ри“ (хо мо мен зу ра), до тле 
Со фо кле у „Ан ти го ни“ про па ги ра 
прин цип „бо жи јег за ко на“ као не-
пи са но на че ло (ло гос агра фос). Док 
нам Хе ро дот у сво јим гран ди о зном 
на ра ци ја ма сво је „Исто ри је“ при-
бли жа ва ори јен тал ни уни вер зум, 
до тле нам Ту ки дид у бес по штед-
ној ана ли зи по ка зу је про пу сте учи-
ње не у Пе ло по не ским ра то ви ма. 
Пр вих пет на ест сто ле ћа кул тур не 
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исто ри је Евро пе је под енорм ним 
ути ца јем Пла то на и Ари сто те ла, 
ка ко на ду хов но-исто риј ску фор-
ма ци ју хри шћан ства, та ко и на це-
ло куп ну фи ло со фи ју и на у ку.

Не бро је ни пој мо ви оно га што 
ми сма тра мо на сле ђем про све ти-
тељ ства у ства ри по ти чу из грч ке 
ан ти ке: од пој мо ва фи ло со фи је и 
књи жев но сти, ли бе ра ли зма, плу-
ра ли те та и ре ли ги о зне то ле ран-

ци је, кри тич ке исто ри о гра фи је и 
по ли тич ке ана ли зе па све до пој-
мо ва и „олим пиј ских“ пред ста ва о 
спор ту и вр ли на ма.

Сле за ко ва књи га је фа сци-
ни ра ју ћа ка ска да ре флек си ја о 
кул тур но-исто риј ским ко ре ни-
ма то по са зва ног Евро па ко јом су 
Гр ци на зи ва ли фе ни чан ску кра-
љев ску кћи.

Про то ђа кон Зо ран Ан дрић

Сва ко не ка ве ру је ка ко му ср це 
хо ће је збор ник ра до ва са пр ве, од 
три пла ни ра не, на уч не кон фе рен-
ци је по во дом ју би ле ја 1700-го ди-
шњи це Ми лан ског едик та. Овај ме-
ђу цр кве ни и ме ђу ре ли гиј ски скуп 
одр жан је у Ни шу од 24. до 26. фе-
бру а ра 2011. го ди не, са бла го сло-
вом Ње го ве Све то сти Па три јар ха 
срп ског го спо ди на Ири не ја. У пи-
та њу је дво је зич но из да ње на срп-
ском и ен гле ском.

У Збор ни ку се мо же уочи ти 
не ко ли ко це ли на: по здрав на обра-
ћа ња, на уч ни члан ци и из ла га ња 
уче сни ка то ком ску па. Циљ кон фе-
рен ци је био је да се пре до че раз ли-

чи те – не са мо ака дем ске – ана ли зе 
овог ва жног исто риј ског до ку мен та 
и ње го вих тво ра ца, као и раз ми-
шља ња о ње го вом зна ча ју, трај ној 
ва жно сти и на дах ну ћу за са вре ме-
ни дру штве но-по ли тич ки тре ну так, 
ка ко у Ср би ји та ко и у гло бал ним 
окви ри ма. При ме тан је тро ја ки 
при ступ те ми. По сре ди је исто ри о-
граф ско, те о ло шко и кон тек сту ал-
но ви ђе ње, не са мо очи ма вер ских 
ве ли ко до стој ни ка, већ и про фе со ра 
уни вер зи те та и на уч них рад ни ка из 
Ср би је и Евро пе.

На уч ни део Збор ни ка отва ра 
крат ки ре фе рат ко ји је, иако без 
кри тич ког апа ра та, ко ри стан за 
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едик та – у су срет ве ли ком ју би ле ју 2013“.  
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